



張德江：港地位由經濟決定 反對縱暴 首務發展



全國人大常委會委員長張德江昨日與參加十二屆全國人大四次會議的香港代表團共同審議政府工作報告。中通社

香港文匯報訊（記者 張易、李望賢、鄭治祖、姚嘉華 兩會報道）旺角暴亂嚴重損害香港的穩定，中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江參加了香港代表團的審議，並發表重要講話。他批評，香港有人將經濟、民生問題當成政治問題炒作，將所有問題泛政治化，更走向街頭暴力，搞亂香港。大家不要縱容非法行為，要依法處理；不要縱容破壞和諧穩定的行為，要支持香港穩定發展，中央在這方面的態度很鮮明。「機不可失，時不再來。」他強調，香港的地位是由經濟地位決定的，必須把謀發展作為第一要務。

張德江昨日上午與國務院港澳辦主任王光亞、全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛、全國人大常委會副秘書長韓曉武、香港中聯辦主任張曉明等，到人民大會堂香港廳參加了第十二屆全國人大四次會議香港特區代表團全體會議。是次會議由譚惠珠主持。

不應將經濟問題政治化

張德江在聽取了6名港區全國人大代表發言後發表講話。他指出，「一國兩制」在香港的實踐有新情況發生。經濟增長放緩，傳統優勢弱化，新的經濟增長點培育緩慢，社會長期積累的深層次矛盾及其對社會發展的瓶頸效應，亟待破解，但不應該將這些問題政治化，特別是少數激進分子，蓄意製造暴亂，為香港的安寧穩定帶來極大的破壞，令香港最受珍視的法治環境受到破壞，也影響了香港的國際形象。

他強調，逆水行舟，不進則退；香港不應再蹉跎歲月，將經濟問題泛政治化。「機不可失，時不再

來。」當全世界都想擺脫經濟困局時，香港不在想辦法，而是在「玩政治」。香港的地位是由經濟地位決定的，全世界看中的是香港的經濟，自由港、背靠中國內地這個特殊的地理位置、經濟環境、法治環境，而不是搞「街頭政治」。因此，必須把謀發展作為第一要務。

把握「十三五」「一帶一路」

「背靠大樹好乘涼，近水樓台先得月。」張德江指出，國家在「十三五」規劃中提到，提升港澳在國家經濟發展中的功能和作用，及提出一系列措施，希望香港把握國家落實「十三五」、「一帶一路」、自貿區等重大戰略機遇，與香港自身的優勢結合起來，在參與國家發展的同時實現自身發展。

他引用國家主席習近平去年底在聽取特首梁振英述職報告時指，要謀發展、保穩定、促和諧，希望特區政府能夠團結社會各界，維護香港穩定，抓住國家發展「十三五」的機遇，發展經濟，積極謀劃長遠發展，為香港

張德江論如何看待港問題

- 歷史問題
- 長期以來積累的矛盾
- 現實問題
- 香港經濟、社會發展過程中出現新情況
- 很多國家和地區都普遍面臨的問題
- 就業、收入分配差距及年輕人住房等

繁榮穩定打好基礎。習近平主席的重要指示，明確指出香港發展的方向和責任，香港社會各界應深刻領會、認真貫徹，把發展經濟、改善民生作為重點。

增加港青國家身份認同

張德江強調，「一國兩制」是個偉大的創造，在實踐過程中確實遇到一些問題，這也是符合事物發展規律的，歷史總是在曲折中向前發展，中央不會因為實踐中出現的一些新情況，就動搖對「一國兩制」的信心。

他再次引用習近平主席去年在會見在京述職的梁振英時強調的，中央貫徹「一國兩制」方針的兩點堅持，即堅定不移，不會變、不動搖；二是實踐時不走樣、不變形，希望大家認真領會習主席重要講話，堅定信心，為全面準確貫徹「一國兩制」方針創造更好的環境，又希望大家繼續支持特首和特區政府，為香港年輕一代能客觀了解國家情況，增加國家身份認同，提高民族自豪感，貢獻一分力量。

勉港密切關注國家發展

香港文匯報訊（記者 張易、李望賢、鄭治祖、姚嘉華 兩會報道）香港特區的未來，和國家的整體發展息息相關。全國人大常委會委員長張德江昨日指出，要密切關注國家發展，深刻領會以習近平為總書記的黨中央治國理政的新理念、新思想、新高度。

習近平治國新理念深得民心

張德江表示，面對錯綜複雜的國際、國內形勢，中國克服了重重困難，妥善應對各種風險，經濟社會實現快速的發展，經濟總量穩居世界第二位，令全世界對中國刮目相看。中國外匯儲備居世界首位，還成為第一貨物貿易國，和主要對外投資國，對世界經濟發揮了推進器和穩定的作用。

他指出，十八大以來，以習近平同志為總書記的黨中央，緊緊圍繞堅持發展中國特色社會主義的主題，協調推進「四個全面」戰略部署，面向未來，提出了創新協調綠色開放共享的新發展理念。在改革發展穩定，內政國防外交，治黨治國治軍等多方面推出一系列新理念，新思想，新戰略。特別是有強烈的歷史責任感，堅定不移抓黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，黨心民心，包括港澳同胞在內的全國各族人民，都衷心擁護和高度讚譽。

今日兩會看點

人大

■ 上午9時 代表團全體會議，審查「十三五」規劃綱要草案

■ 上午9時 財政部部長樓繼偉召開關於「財政工作和財稅改革」新聞發佈會

■ 上午10:45分 農業部部長韓長賦召開關於「轉方式調結構加快發展現代農業」新聞發佈會

■ 下午3時 代表團小組會議，審查「十三五」規劃綱要草案

政協

■ 上午9時 小組會議討論政府工作報告

■ 下午3時 小組會議討論政府工作報告

■ 下午3時 全國政協人口資源環境委員會副主任解振華、人口資源環境委員會副主任秦大河、央視主持人白岩松等政協委員在梅地亞中心召開關於「全面節約和高效利用資源，促進生態環境總體質量改善」新聞發佈會

整理：記者 張曉

讚特首克服困難勇擔當

香港文匯報訊（記者 張易、李望賢、鄭治祖、姚嘉華 兩會報道）全國人大常委會委員長張德江昨日讚揚，面對日益複雜的社會政治環境，香港特區行政長官梁振英帶領的特區政府勇於擔當，克服困難，積極開展各項工作，在科技創新、房屋方面取得明顯進展。

特區工作重民生順民意

張德江昨日特別提到政改工作。他指出，梁振英為爭取立法會通過特首普選法案，付出了艱巨的努力。雖然未能成功，但已在過程中向廣大市民展現了中央和特區政府依法推進香港民主發展的決心。客觀上，也令香港社會進行了一場全面的「一國兩制」方針和香港基本法的教育，及以法律的形式明確了特首的核心要務和制度框架，明確了今後特首普選的路徑和方向。

他續說，在政改工作告一段落後，特區政府即時把重心轉向民生，認真謀劃長遠發展，順應了民心、民意。國家主席習近平、國務院總理李克強去年底在聽取梁振英的述職報告後，都對特首和特區政府的工作給予支持。

挺港府依法施政 堅定不移

張德江指出，在中央的大力支持和香港各界的共



張德江委員長昨日指出，香港社會要密切關注國家發展。圖為全國人大代表走向會場共商國是。新華社

同努力下，「一國兩制」在香港的實踐很成功，更取得了新的進展。中央堅定不移地貫徹、落實「一國兩制」，高度自治，嚴格按照憲法及香港基本法

辦事，堅定不移支持特區政府依法施政，堅定不移維護國家主權、安全、發展利益，保持香港長期繁榮穩定。